

*Плахотник Е.А.,
сотрудник
Академия Федеральной службы охраны Российской Федерации
Россия, г. Орёл
e-mail: egorplahotnik@mail.ru*

*Никитина Е.А.
сотрудник
Академия Федеральной службы охраны Российской Федерации
Россия, г. Орёл*

ОБОРОНА СОВЕТСКИМИ ПОГРАНИЧНИКАМИ ОСТРОВА ДАМАНСКИЙ

***Аннотация:** В статье описываются события 60-х годов XX века, которые происходили на советско-китайской границе. Автор рассказывает о подвигах советских пограничников при обороне острова Даманский.*

Ключевые слова: СССР, Китай, советско-китайская граница, оборона, пограничники.

*Plakhotnik E.A.,
employee
Academy of the Federal Security Service of the Russian Federation
Russia, Orel*

*Nikitina E.A.
employee
Academy of the Federal Security Service of the Russian Federation
Russia, Orel*

DEFENSE OF DAMANSKY ISLAND BY SOVIET BORDER GUARDS

***Abstract:** The article describes the events of the 1960s that took place on the Soviet-Chinese border. The author talks about the exploits of Soviet border guards during the defense of Damansky Island.*

Key words: USSR, China, Soviet-Chinese border, defense, border guards.

Время. Время – это настоящее богатство человека, которое невозможно оценить по достоинству. Люди, зачастую, не способны ценить и беречь этот «дар», который даётся абсолютно каждому человеку при рождении. Но время

ещё и очень строгий учитель, который дорого берёт за свои уроки, к тому же никогда ничего не прощает и НЕ ЗАБЫВАЕТ. Время никогда не стоит на месте, меняются года, века и эпохи, но люди, и в памяти этих людей остаются воспоминания, память о предках, история своего государства. «У России есть только два союзника: её армия и флот», - фраза сказанная Александром 3 в далёком 19 веке, никогда не потеряет своей актуальности. Все государства, которые «преподносят» себя, как друзья и союзники, на самом деле являются лишь временными единомышленниками, чьи интересы совпали с нашими.

В советском союзе после XX съезда КПСС, на котором Хрущёв осудил культ личности Сталина, КНР изменил свои дружеские намерения к СССР. В связи с этим китайское правительство решило вернуть себе территории, которые они считали своими, утратившимися в 1860 году после подписания Пекинского трактата.

В 60-х годах советско-китайская граница стала самой напряженной на всём протяжении государственной границы. И на плечи пограничников легла особая ноша – охранять эту границу. Сама по себе тяжёлая служба, которая усложнялась особенностью местного климата и постоянными китайскими провокациями, и частые тревоги и ночные подъемы по команде «В ружьё» стали привычными. Пограничники находились в постоянной боевой готовности, всегда были готовы принять бой и стоять до конца. Китайские провокаторы постоянно провоцировали советских пограничников, но пограничники никогда не открывали огонь. Но особо спланированная операция была проведена 2 и 15 марта 1969 года, в районе острова Даманский.

В это время шли крупномасштабные учения и основные силы были оттянуты на 50 километров вглубь территории, и на заставах оставались примерно по 30 человек. 2 марта на участке 2 ой погранзаставы «Нижнемихайловская», через реку Уссури, на остров Даманский переправилась группа китайцев. Заметив нарушение гос. Границы застава поднялась по тревоге, возглавил тревожную группу, в количестве 32 человек, начальник заставы

старший лейтенант Иван Стрельников. После прибытия на реку он направился к китайским пограничникам, в качестве парламентаря, но он даже не подозревал, что они уже попали в засаду. В состав тревожной группы входил военный фотограф Николай Петров, он успел сделать всего 3 снимка, на одном из которых видно, как китайский руководитель поднял руку в верх, это был условный знак для подачи команды огонь. После открытия стрельбы группа Стрельникова погибла за несколько секунд. Командование выжившими взял на себя младший сержант Юрий Бабанский, чьё отделение успело рассредоточиться по острову.

Получив донесение о том, что на соседней заставе идёт бой, начальник 1 ой погранзаставы «Кулебякины сопки» старший лейтенант Виталий Бубенин выдвинулся на помощь. Они успели в самый разгар боя. По ним работал снайпер, пограничникам пришлось залечь, как в будущем вспоминал Виталий Бубенин «Возникло предчувствие, что именно сейчас снайпер убьёт офицера, и страх стал перерастать в злость», позже он принял решение двигаясь на БТРах с максимальной скоростью обогнуть остров и зайти в тыл китайцам. Когда БТР уже приближался к противнику, с китайского берега подошло китайское подкрепление, заметив это пограничники открыли огонь с бронетранспортёра, китайцы понесли значительные потери. Когда БТР остановился, чтобы подобрать раненных, с китайского берега по БТРу прилетел снаряд. Выжившие пересели на уцелевший БТР и Бубенин решил ударить китайцев с фланга. После того как они ворвались в опорный пункт китайского батальона у китайцев началась паника, и они стали убегать с острова. С вражеского берега, открыли шквальный огонь по БТРу Бубенина. Выбравшись с подбитого транспортёра, Виталий и трое его бойцов поняли, что патронов у них не осталось, но пограничники взялись за руки и снова пошли в бой, чётко понимая, что это их ПОСЛЕДНИЙ бой. С китайского берега прекратилась стрельба и пограничники осознали, что бой закончен.

Доклад специальной комиссии, расследовавшей эти события лёг на стол председателю КГБ Юрию Владимировичу Андропову, в котором было сказано,

что ни один пограничник не струсил, а наоборот действовал грамотно и мужественно. Также было сказано, что во время рейда старшего лейтенанта Бубенина, было уничтожено 248 китайских военнослужащих. Андропов подписал указ о присвоении Бубенину звания Героя Советского Союза. После столкновения 2 марта наступило небольшое затишье. Советские пограничники вынесли с поля боя тела 32 убитых товарищей.

15 марта китайцы предприняли вторую попытку штурма острова. В 10 часов 10 минут начался артобстрел острова. В Пекине были уверены, что Советский союз не решится применить регулярные армейские части. К 15:00 начальник погранотряда полковник Леонов получил подкрепление в количестве четырёх секретных танков Т-62, полковник тут же отправил их на помощь пограничникам, но водители не знали острова и тогда Леонов занял место в головной машине и лично повёл колонну на боевую позицию. Остров обошли и пошли вдоль течения реки, так получилось, что танки шли вдоль китайского берега на расстоянии примерно 100 метров. На берегу в окопах находились китайцы вооружённые противотанковыми гранатомётами. Китайцы подбили танк в котором находился Леонов, танк замер, офицер стал выбираться через люк танка, но выстрел с вражеского берега угодил Леонову прямо в сердце. К 17:00 силы пограничников были на исходе, тогда командующий дальневосточным военным округом генерал-полковник Олег Лосик, несмотря на запрет генштаба, решил применить секретные установки «Град», взяв всю ответственность за содеянное на себя. Залп Градов обрушился на остров и китайский берег, снаряды накрыли огонь протянувшийся примерно на 10 километров. Погибло несколько тысяч китайских солдат, также была уничтожена техника и склады боеприпасов. В связи с этим китайцы прекратили наступление.

По итогам боёв советская сторона потеряла 58 человек убитыми и 94 ранеными, но не один из них не был забыт, павших хоронили со всеми воинскими почестями. Но подвиг каждого из тех кто был на том острове невозможно «похоронить», он будет жить в памяти ветеранов тех боёв, членов

их семей, а так же в памяти каждого гражданина России. За проявленный героизм, мужество, бесстрашие и готовность на самопожертвование ради Родины пятеро воинов были представлены к званию героя советского союза, из них трое посмертно. Больше сотни советских пограничников и солдат награждены орденами и медалями.

Со временем в памяти людей забывается многое, но события 69-го года никогда не будут забыты. Россия всегда помнила и будет помнить своих защитников, каждый из тех кто защищал интересы своей Родины будет героем в памяти тех людей кто знает её историю, помнит её и уважает. Время скоротечно, с момента столкновения советских пограничников и китайской регулярной армии прошло более полувека, но эти 50 лет не смогли стереть из памяти людей имена героев, которые на веки остались пограничниками, которые не отступили ни на шаг, которые не дали врагу ступить на нашу землю. История России богато разными войнами и сражениями, многие помнят и Ледовое побоище и разгром шведов под Полтавой, и события на Даманском острове «кровавыми чернилами» вписали себя в летопись побед российского народа.

Список литературы:

1. Остров Даманский — пограничный конфликт. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: www.konflikt-na-ostrove-damanskij (дата обращения: 12.06.2024 г.).
2. Даманский. Остров, который останется только в нашей памяти. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: www.damanskiy-ostrov-kotoryu-ostanetsya-tolko-v-nashey-pamyati (дата обращения: 12.06.2024 г.).
3. Кровавый остров: пограничный конфликт на Даманском. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: www.krovavyj-ostrov-pogranichnyj-konflikt-na-damanskom (дата обращения: 12.06.2024 г.).